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Тема.   Труд и трудовое право
Цели.   – расширение представления о ещё одной отрасли права – 

                трудовом праве;

               -развитие познавательной активности, умений и навыков анализа                                                      ситуаций, связанных с трудовыми отношениями;
              - воспитание чуткого отношения к области нашей жизни,
                которая составляет неотъемлемую ее часть – к труду.
Эпиграф урока.

         « Мыслящий и работающий человек есть мера всего. Он есть 
          огромное планетное явление ».

                                                                       В. И. Вернадский

         « Нет без явно усиленного трудолюбия ни талантов гения ».

                                                                       Д. И. Менделеев

  Оборудование урока : презентации учащихся 
                                                     Ход урока
I. Орг. момент.

II. Сообщение целей и задачей урока.

III. Вступительное слово учителя по теме данного урока.

   - Ни для кого из нас не секрет, что к числу важнейших отраслей жизни, которые регулируются правовыми и нравственными нормами, относится труд. О роли труда в развитии человека и общества вы уже много знаете из ранее изученного. И не только их происхождение связано с трудом, но и современная жизнь общества и отдельной личности немыслима без труда. В пословицах и других формах фольклора народ выразил своё уважение к труду и осуждение праздности.

    Трудолюбие – моральное качество, характеризующее расположение личности и своей трудовой деятельности. Это значит, что человек работает с желанием, добросовестно, старательно. Такое отношение к труду проявляется в количестве и качестве результатов труда, в материальных и духовных благах, которые созданы трудом. Трудолюбие проявляется в трудовой активности, в жизни работника.

    Трудолюбию противостоит тунеядство – отрицательное моральное качество, характеризующее праздность, отвращение и пренебрежение к труду. Мыслители всех времён осуждали праздность и лень. В Посланиях Апостолов сказано «Если кто не хочет трудиться, тот да не ест». А.П.Чехов писал, что « Без труда не может быть чистой и радостной жизни».
IV. Сообщение учащихся.

    - Труд – это фундаментальная  форма деятельности человека, в процессе которой созидается вся совокупность предметов, необходимых ему для удовлетворения потребностей. Потребности и интересы людей являются той основой, которая предопределяет цель трудовой деятельности. Бесцельные занятия чем бы то ни было не имеют смысла. Такая работа показана в древнегреческом мифе о Сизифе. Боги обрекли его на тяжёлый труд – вкатывать большой камень на гору. Как только конец пути был близок, камень срывался и катился вниз. И так снова и снова. Сизифов труд – символ бессмысленной работы. Труд в собственном смысле слова возникает тогда, когда деятельность человека становится осмысленной, когда в ней реализуется сознательно поставленная цель.

    - В готовом виде природа даёт нам лишь немногое. Без труда нельзя собрать даже дикорастущие плоды и ягоды. А взять у природы уголь, нефть, газ, древесину невозможно без значительных усилий. В век научно-технического процесса разделение труда и его усложнение ведёт к закреплению за  индивидом определенной профессии, требующей специальных знаний и умений, особой квалификации. Мастерство, умелость, грамотность выполнения трудовых функций определенной профессии называют профессионализмом. Профессионализм – это результат обучения и опыта работы. В целом же, трудовая деятельность – это важнейшее в жизни каждого человека поле его самореализации. Именно здесь раскрываются и совершенствуются способности человека, именно в этой сфере он может утвердить себя как личность.
V. Слово учителя.
- Труд играет очень большое значение в жизни человека. Люди трудились всегда, но отношение к труду не было одинаковым. В первобытную эпоху человек четко знал: не пойдёшь охотиться на мамонта – останешься голодным и умрешь. Прошли века. Появились бедные и богатые. Чтобы прокормиться, богатым не обязательно было работать. За них это делали другие. Закон вмешался в деятельность человека. Он определил правила, согласно которым люди должны зарабатывать деньги. Совокупность этих правил, действующих в трудовой сфере человеческой жизни, и образовала трудовое право. Но не каждый труд регулируется правом и не каждая работа приносит доходы. Предположим вы ремонтируете собственный магнитофон или стираете бельё. Эта работа на себя и она не регулируется правом.

Трудовое право регулирует отношения, которые возникают в процессе труда м/у работником и работодателем. Такие правила регламентирует сам процесс труда, устанавливают, каким должно быть поведение его участников.    
 VI. Презентация учащихся. 
 VII. Слово учителя.
   -Право на труд относится к основным правам и свободам человека. Право на труд – это к тому же международный закон, закреплённый в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах. Нормы трудового права прописаны в трудовом кодексе РФ.
VI. Сообщение учащегося.
-Знание правил позволяет вести себя в конкретных случаях так, чтобы не быть обманутым, помогает предотвратить возможную ответственность за неправомерные поступки, подчас совершаемые из-за незнания закона. В статье 1 трудового кодекса РФ прописаны цели и задачи трудового законодательства. Целями трудового законодательства являются установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан, создание благоприятных условий труда, защита прав и интересов работников и работодателей.
  Основными задачами трудового законодательства являются создание необходимых правовых условий для достижения оптимального согласования интересов сторон 

трудовых отношений, интересов государства, а также правовое регулирование трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.

IX. Беседа по вопросам.

-Как вы думаете, кого закон признает безработными гражданами?
- С какого возраста человек может начать трудовую деятельность?

X. Сюжетно-ролевая игра « Я устраиваюсь на работу».

XI. Анализ ситуации.

XII. Слово учителя.
-Труд в России является свободным. В любое время вы можете покинуть прежнее место работы. Но всегда ли так было?

- Такое право у гражданина СССР было не всегда. В 30-е гг.прошлого века уход с предприятий приравнивался к преступлению. В середине столетия не любили так называемых «летунов», тех кто переходил с одного места работы на другое.

- по современному законодательству труд- не повинность, а право каждого. По собственному желанию работник может расторгнуть трудовой контракт с администрацией, предупредив об этом работодателя письменно за две недели. Если администрация не возражает, уволить могут и сразу при предъявлении заявления.

- уволить человека по желанию администрации нельзя. Закон оговаривает случаи, при которых без согласия работника расторгается контракт. Увольнять работников можно при сокращении штата или численность сотрудников на предприятии. Также администрация может уволить нерадивого работника, основанием для чего могут послужить пьянство, неисполнение возложенных обязанностей, прогул и т.д. важно помнить, что увольнение- это лишь право администрации, а не обязанность. Уволить подростка до 18 лет можно лишь с согласия комиссии по делам несовершеннолетних или государственной инспекции труда.
- делая вывод из вышесказанного, следует отметить, что согласование интересов работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых отношений осуществляется в системе социального партнерства, которое также регулируется нормами трудового права.
XIII. Сообщение учащегося.
- Нормы трудового права устанавливают продолжительность трудового времени и предоставляют время отдыха рабочим. В одном случае вы сами определяете продолжительность работы, например няни, приглашенной вами на неопределенный срок. В другом случае режим работы устанавливает предприятие: с 9 до 18 или с 8 до 17ч. Закон и здесь защищать интересы работника.

- Продолжительность рабочего времени не должна превышать 40 часов в неделю, а для тех, кому ещё нет 18 лет, она вовсе сокращена.

- Закон запрещает привлекать людей к сверхурочной работе, т.е. работе сверх установленного законом времени. Это может происходить только в исключительных случаях. Подросткам запрещено работать в ночное время ( с 22 часов до 6 часов утра), а также на тяжелых работах.  Закон запрещает использовать детский труд в ночных клубах, игорных заведениях или при продаже спиртных напитков.
- Многие люди работают и учатся одновременно. Нормы трудового права обязывает администрацию устанавливать им сокращённую рабочую неделю, предоставлять учебный отпуск для сдачи экзаменов. Всем работникам каждый год даётся право на отпуск, не менее 28 календарных  дней. А если работнику нет и 18 лет- не менее 31 календарного дня.
XV.Сообщение учащегося «Моё будущее- в моих руках»
XVI. Тестирование.

Соотнесите понятие и определение:

1. Труд                                                - использование человеческого времени, энергии,  

                                                              способностей для производства и распределения товаров и услуг.                                   
Трудовое право
- совокупность норм, регулирующих отношения, возникающие в процессе труда между 

работником и работодателем.

Трудовой договор
- соглашение между работником и работода-

телем о взаимных обязательствах.
Трудолюбие 
- моральное качество, характеризующее распо-

ложение личности к своей трудовой деятельности

2. Верны ли следующие высказывания:

А. Безработными считаются все трудоспособные граждане, не имеющие работы.
Б. К занятым относятся граждане, работающие по найму, а также имеющие иную оплачиваемую работу.

1. Верно только А.
3. Верны оба высказывания

2. Верно только Б.
4. Оба высказывания неверны

3.  По  собственному желанию работник может расторгнуть трудовой договор с администрацией, предупредив об этом работодателя письменно:

1.за 2 дня 
3. за 2 недели

2. за 2 месяца
4. за 1 день

4.Вашему товарищу исполнилось 18 лет, но подходящей работы найти не может.

Посоветуйте ему как поступить в данной ситуации.

XVII. Взаимопроверка (проверка тестов)
XVIII. Итог урока
- Может ли законодательство о труде РФ удовлетворить те требования, которые предъявляет современная молодёжь к работе?

- Итак, каждый гражданин России имеет право на труд. Это значит, что вы можете свободно выбирать профессию.

В трудовых правоотношениях все равны: и работник, и работодатель. Закон регулирует их поведение и защищает права работников.

XIX.Д\З  п.39; стр 252 вопросы

XX. Оценки с комментированием
